

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EL Liberal**Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres

y, CRÉDITO PÚBLICO, 3

Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA**EL LIBERAL en Murcia**

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGION DE LEVANTE
Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

CINCO EDICIONES DIARIAS
MURCIA - CARTAGENA - ALICANTE - LOBOS

Teléfono, número 91

CRÓNICA**Otoñal**

Las rastrejeras brillan bajo la luz terrena del sol de otoño.

En las que se extienden por las cuestas, el sol pone reverberaciones de oro bruñido.

La luz que del cielo baja acaricia dor, se cierne sobre el ero viejo de los matorrales de la vega, amortiguada y tibia.

Todo es silencio y luz a esta hora angustia del amanecer otoñal, en que espera la tierra la bendición de las nuevas fecundaciones.

Los regates que desde las colinas bajan hasta las riberas, haciendo mástiles cuando trizana Abril, se encuentran ahora como adermecidos bajo del yerbazal, calcinado y punzante por la esterilidad que sufrieron los veranos oca la sequía del estío.

Y las frendas, sin el orgullo de las hojas relucientes, están calladas y tumbradas como adormecidas.

El aire pasa entre ellas lede y sin murillo.

La paz de la campiña se hace más honda, apacible y serena cuando los claros esplendores del mediodía preñan su fuego—que no quemá—sobre la extensión de las hazañas en desenso.

Las campanas rituales que en la lejana torrecilla voltean, envían a la soledad de los terremos el tesoro de sus claras armonías, desgranando en el cielo un ritmo pastoral.

Y es entonces cuando el campesino que dirige al arado entona la copla de sus amores con una voz que gorjea y arrulla y suspira.

Entre coplas, el arado abre los nuevos surcos que se bañan de luz y se cierran prometiendo milagrosas fiestas.

Y a la luz del sol, la tierra se despoja con el arado.

Del cielo la vienen áureas galas de azul y oro; de lo alto le llegan las músicas de las campanas respiquadoras, y del corazón del gañán le nace el ritmo de los amores más bellos y hermosos de la más sana posesión.

Tiempo bendito el del eterno, que es de esperanza.

En los nuevos surcos, regados con el sudor de un desposado humilde, está la nueva vida, la vida que ha de resurgir hecha fier y fruto en el Mayo rióneo y en el Julio ardoroso.

La mansa yunta conduce al arado por la amargura, y el labriego, bañado en sol y cantando, lo guía desatadamente. La encilla reluce como una pataza y abre la entraña de la tierra, causando la herida de que ha de surgi

un milagroso renacer de flores y la entraña de la tierra

se cura al sol, que es vida y fortaleza.

En el surco que se labra y en la hor y en el fruto que de él saca están determinados los principios más nobles de toda sabiduría: mantener la vida y gozarla.

En toda semilla palpita una nueva existencia, y en todo surco un nuevo y santo amor.

La tierra, estremecida, recibe con la honda caricia del arado y el beso fecundo del sol purificante, el germe nuevo, perpetuándose la fecundación eterna.

Y el monesterioso que la labra y beneficia carta, con voz que gorjea y arrulla, los salmos y la buenaventura de su cariño.

El horizonte, que al mediar el día era luminesco, se viste en el atardecer de nubes sombrías y amenazadoras, que avanzan sobre los montes y se extienden por la vega, llenando a los rebaños de pavor.

Y tras el relámpago, que ciega, cae la ventura del agua sobre los surcos. Bendito amor el de la lluvia sobre el corazón de la tierra fecundada!

Bendito regalo el de las aguas del cielo sobre los surcos recién labrados!

Cuando la lluvia cesa, los rebaños corren hacia el amparo presurosos,

Y una nueva y alegre máscara de esquinas parece que hace fiesta.

El labriego arador retorna entonando a los llares de su sosiego, y un brillante y serenísimo cielo de sol, que se cierra en el azul entre nubes deshechas, lo llega a besar con la luz de sus bendiciones.

Y un nimbo espléndente lo circunda.

J. M. Pérez de San Román.

CARTAGENA**El jardín del muelle de Alfonso XII**

Ayer empezaron los nuevos trabajos para la construcción de un jardín en la plaza del muelle de Alfonso XII en el mismo sitio donde se hallaba emplazado el teatro de Verano.

El proyecto del futuro parque de recreo fué presentado a este Ayuntamiento en el próximo pasado mes de Octubre por don Esteban Calderón, siendo aprobado por unanimidad.

Hemos visto el referido proyecto: se figura triangular y cercado por una magnífica verja.

Tenemos entendido que en el centro de la plaza se instalará la estatua de Roldán.

Las obras son dirigidas por el ingeniero director don Francisco Albares, y según manifestaciones de este señor, para el venidero mes de Enero, podremos ver terminado el futuro jardín.

LA CUESTIÓN POLÍTICA**García Prieto, poder**

(Por teléfono)

Meret en Palacio

Madrid 13 (1 t.)

Esta mañana a primera hora estuvo en Palacio Meret.

A la salida confirmó que había asistido al regio alcázar para facilitar a don Alfonso algunos datos que había pedido.

Añadió que el rey había decidido entregar a García Prieto el poder.

Meret y Prieto en Palacio

Madrid 13 (3 t.)

El presidente interino, García Prieto, estuvo en Palacio a las diez y media, permaneciendo en la cámara regia largo rato.

A la salida dije a los periodistas que ya no habría más consultas.

¿Será V. poder? —le preguntaron.

—No sé —contestó.

Moret habló con el rey durante media hora.

Comentando su visita dijo:

Todos sabemos la excepcional importancia que tiene en estos momentos la orientación liberal.

Tenemos pendiente la terminación del tratado franco-español y la cuestión económica, y esto obliga al actual Gobierno a continuar en su puesto.

DIARIO DE MURCIA

Ayer continuó el público bajo la misma impresión que al recibirse la noticia del infame asesinato del señor Canalejas.

En todas partes se elogiable el patriotismo y se ponderaban los servicios que ha prestado a la nación el ilustre muerto, exhortando a la vez el delito, al delincuente y a su raza.

En el gobierno civil, el señor Avellano, continuó ayer recibiendo pésames, de ayuntamientos, corporaciones y particulares de la provincia, no menos que de entidades, sociedades y personalidades de esta ciudad.

En el Ayuntamiento se bajó del archivo el libro capitular de 1897, para ver lo que acordó la corporación municipal cuando el asesinato de don Antón Cárceas del Castillo, con objeto de llevar preparadas, a la sazón próxima, las mociones que hayan de hacerse para honrar sobre la memoria de este muerto ilustre, como se honró la de aquél.

A la casa del diputado don Salvador Martínez Moya, tan leal amigo y fanático a la persona y a la política del señor Canalejas, acudieron bastantes demócratas canalejistas, con el objeto de tratar sobre la forma de contribuir a las horas fúnebres de su malogrado jefe.

También en el círculo demócratico hubo animación y concurrencia, habiéndose de los mismos extremos.

En la casa de EL LIBERAL hubo todo el día abundancia de compradores

de la edición de la mañana y de la noche, llenas ambas de interesantísimas noticias referentes a la palpitante actualidad.

Entre todas ellas, las que hacen vibrar de entusiasmo el noble corazón del pueblo español son las que hablan del rey, de su prontezza en acudir al sitio de la desgracia, de su sentimiento y dolor sencillo y tiernamente expresado ante el cadáver todavía caliente de su primer ministro y de su decisión de presidir el duelo en el entierro.

El rey está identificado en estos momentos con el noble pueblo español y todo le parece poco para honrar al señor Canalejas.

El rey, la bandera, todo lo que representa y simboliza la patria, como el pueblo, que es su expresión más genuina, riende hoy el homenaje agosto de su sentimiento ante el féretro cubierto de coronas que guarda las restas del señor Canalejas.

J. M. Tornel.

FERROL

(Por telégrafo)

La nueva escuadra

Madrid 13.

La sociedad de construcciones navales se propone celebrar al mismo tiempo la inauguración del nuevo buque de 20.000 toneladas y la botadura del nuevo acorazado «Alfonso XIII».

También se pondrá la quilla del nuevo acorazado «Victoria Eugenia», de la segunda escuadra y se iniciarán las obras de ensanche de la dársena.

Estas obras durarán año y medio y costarán dos millones de pesetas.

La inauguración se celebrará en Marzo e Abril.

Serán invitados los reyes y el Gobierno.

CARTAGENA

En la iglesia de Santa María se celebraron solemnes misas por el alma de la virtuosa señora doña Amelia de la Llera Viuda de Portela, asistiendo a los cultos distinguidos y numerosa concurrencia.

Algunos obreros del puerto ruegan a las autoridades ordenen la reconstrucción del túnel en la calle de Gibert, cuyas obras de reparación son insignificantes, para evitar los perjuicios que ocasionan a las clases obreras hallarse intercortada esa vía de comunicación.

Esperamos que las justas demandas de los obreros serán atendidas ya que se trata de una obra de escape, coste y de interés general.

Marchó a Lorca don Francisco Lloredes.

Regresó de Murcia acompañado de su joven y bella esposa el distinguido médico señor Vivancos.

Regresó de Madrid el capitán de infantería de Marina don Antonio de Murcia.

Ha fallecido en Santa Lucía la joven señora doña Ginesa Sánchez Meca, modelo de bondad y virtudes, hija de don Salvador Sánchez Jerquer, y esposa de don Antonio Martínez y Martínez.

Recibió la desconsolada familia nuestro sentido pésame.

Mañana se celebrará en el teatro Principal una función organizada por la cofradía infantil de San Juanistas a beneficio de sus procesiones.

Se pondrán en escena las bonitas ediciones «El Patio» y «Los mares de las Gómez», siendo interpretadas por las preciosas niñas Elvira Richard, Angeles Viñas, María Guardiola, Gertrudis Viñas, Anita Córdoba, Amparo Jiménez, María Llorente, y los niños.

Diego Jiménez, José Viñas, Ricardo Sánchez, Francisco Linares, Joaquín Moreno, Manuel Terrecillas, Mariano Viñas, Salvador Anaya, Juan Diaz, Emilio Letang y Carlos Lanzarote.

Las obras han sido dirigidas por el notable escritor y buen aficionado don Juan Letang.

—A las once de la mañana del día 25 del presente mes, se celebrará en este Ayuntamiento una subasta pública para arrendar durante el próximo año de 1913 el servicio de extracción y aprovechamiento de las inmundicias de cloacas procedentes de la ciudad y los barrios de San Antonio Abad y Santa Lucía.

El tipo de tasaición es el de 3.000 pesetas.

—El gobernador civil de la provincia interesa de esta Alcaldía antecedentes referente a un niño que fué arrejado a un pozo de la mina «Valerosa» por Agustina Belmonte.

—Con motivo del fallecimiento del presidente del Consejo de ministros don Salvador Martínez Moya, tan leal amigo y fanático a la persona y a la política del señor Canalejas, han enviado telegramas de pésame el círculo liberal, el liberal-conservador, Económico, Ayuntamiento, alcalde, centros Ejército y Armada, gobernador militar, Comandancia de Marina y demás centros políticos.

Estos ostentan la bandera a media asta en señal de duelo.

—Aprobado por el Ayuntamiento el pliego de condiciones para celebrar la subasta del arriendo del arbitrio establecido en el matadero de reses de esta unidad correspondiente a los años 1913 al 15 inclusive se hace saber al público con el fin de que seguir lo prevenido en el artículo 29 de la vigente Instrucción para la contratación de servicios provinciales y municipales, fecha 24 de Enero 1905, puedan hacerse ante esta corporación municipal en el plazo de 20 días las reclamaciones que se ofrecan acerca de dicha subasta. M. Mas.— 13 Noviembre.

las pizarras de los periódicos y recorriendo los centros buscando detalles.

Por el gobierno civil han desfilado muchos políticos, incluyendo Lerroux.

La expectación es enorme.

EN LA CAPILLA ARDIENTE
(Por telégrafo)

La espesa oración.—Inmensa concurrencia.

Madrid 13 (1 t.)

Desde las seis de la mañana se están celebrando misas en los cuatro altares que se han levantado en la capilla ardiente.

También se han celebrado algunas resposas.

Numerosas personas asisten a todos estos cultos por el alma del magnífico presidente.

Al lado derecho del cadáver se ha la esposa de este en un estado verdaderamente lastimoso.

Con la mirada fija en el cadáver de su esposo, parece estar agarrada a todo cuanto le rodea.

No ha cesado de llorar un solo momento.

En la oscuridad una muchedumbre desfila por la capilla ardiente con un silencio altamente conmovedor.

La cola extiendese hasta el Banco de España.

ANTE EL JUZGADO

Los patrones del asesino

Del campo búlgaro

Mushtafá-Pachá, Noviembre, El Estado Mayor ha facilitado hoy un comunicado oficial sobre la batalla de Lule Burgas. Por ser el primer comunicado oficial, merece ser conocido y así lo transmitemos íntegro. He aquí su contenido:

Las fuerzas búlgaras han sostenido una encarnizada batalla, desde el 29 de Octubre hasta el 2 de Noviembre, sobre la linea Lule-Burgas y Banar-Hissar, contra el ejército turco, formado por 120.000 hombres de infantería, 400 cañones y 65 escuadrones de caballería. Durante la batalla, los dos primeros días el ala derecha turca atacó sin interrupción en columna cerrada, el ala izquierda del ejército búlgaro para interceptar la comunicación con Kirk-Kirilis. Los búlgares rechazaron los ataques con gran bravura, mordiendo al eficaz tiro de su artillería y al preciso de la infantería, cubriendo de cadáveres enemigos el campo de batalla, obligándole a la retirada y persiguiéndole con fuego mortífero.

Al tercer día, el centro búlgaro volvió a tomar la ofensiva, bajo la protección de la artillería. La infantería atacó a la bayoneta las posiciones turcas, consideradas como inexpugnables, logrando ocuparlas y arrollando al enemigo que, presa del pánico, huyó bajo el fuego de nuestra artillería. Al quinto día, reforzada el ala izquierda búlgara por tropas de refresco, atacó decididamente, con lo cual toda la línea turca quedó rota y en declaraada fuga.

Los muertos y heridos turcos pasan de 40.000; las pérdidas búlgaras, entre muertos y heridos, suman quinientos.

Los búlgares se apoderaron de 42 cañones de tiro rápido útiles, de muchas banderas, 2.800 prisioneros, 150 vagones cargados de víveres y municiones, dos locomotoras y varios depósitos de víveres. La derrota fué moral material, y dejó a los turcos en condiciones de defender difícilmente la capital.

Tal es la nota oficial búlgara de esta memorable batalla.

Han pasado un día escaso en este cuartel general, el presidente del Consejo Ghoshoff y el presidente de la Cámara Danesch, son el objeto de asistir a un importante Consejo con el exer y el Estado Mayor. Según parece, Turquía ha pedido por medio de un agente búlgaro en Constantinopla, directamente, la paz a Bulgaria.

Como es natural, se ha guardado absoluta reserva; pero por lo que ha apuntado Danesch se colige que se ha pedido a la Puerta el abandono total de su territorio europeo, incluso Constantinopla, por lo cual se presume que la guerra continuará hasta la toma de dicha capital. Mientras Scutari, Andriápolis y Constantino-pia no hayan caído en manos de los aliados, ha dicho Danesch, no estará cumplido el objeto de esta guerra.

He circulado el rumor de que la mediadora de esta paz era Rumania, a la cual se ha dirigido Turquía en vista de la inutilidad de su requerimiento a las grandes potencias; pero puede desmentirse en absoluto. La gran actividad diplomática de Rumania obedece a su afán de que se la conceda puesto en la Conferencia europea que habrá de celebrarse después de la guerra. Rumania está inquieta por el engrandecimiento territorial que ha de obtener Bulgaria, y quiere hacer oír su voz y obtener algunas ventajas.

Danesch se mostraba satisfechísimo, asegurando que los sacrificios de sangre y dinero hechos por Bulgaria estaban justificados delante del Pueblo, del mundo y de la Historia, y que todas las conquistas territoriales de los aliados serán reconocidas sin que pudiera presentarse en un pueblo albanés un homenaje, ya que no existe tal pueblo. Las razas que pueblan la Albania, añadió, son muchas y enemigas, y sus religiones diferentes.

El apetito viene comiendo. Quizás los aliados no pensaban, ni mucho menos, en conquistar tan extensas y ricas; pero una vez logradas y con 750.000 hombres sobre las armas, no se dejarán arrebatar el fruto de sus victorias. Yo oigo aquí hablar del reparto de la Turquía europea con la mayor naturalidad del mundo, y oigo que Bulgaria se someterá a una especie de internacionalización de Constantinopla; pero deada luego sin soltar la presa, bajo «su soberanía».

El reparto del territorio no motivará el menor disgusto entre los aliados, pues los mismos ejércitos en su avance han ido trazando los respectivos límites. Así Bulgaria se anexionará la Tracia y parte de la Macedonia hasta el curso superior del Vadar, quedando el resto de la misma para Grecia por el Sur, y Servia por el Norte. La mayor parte del zanjano con el vilayato de Scutari será para Montenegro, y el resto de la Albania para Grecia y Servia.

Pedrá haber en este reparto mediación; pero las impresiones que aquí recibo no permiten dudar del propósito de los aliados de repartirse la Turquía europea sin admitir intervención alguna. La nación que

otra cosa pretendiera, tendría que habérselas con los guerreros y salvajes Estados Balkánicos. ¿Quieren éstos con el apoyo de Rusia? Parece que sí, porque Rusia tiene prometida como compensación la neutralización de los Estrechos, y parece que no ha de consentir el engrandecimiento de Austria a costa de los pueblos eslavos.

L. Hermann.

Don José Ledesma

Ha regresado de Madrid el secretario de la Diputación D. José Ledesma, en donde ha estado para informar ante la comisión parlamentaria del Sanado que entiende en el proyecto sobre el Código Minero.

El informe del señor Ledesma ha causado verdadera admiración ante la referida comisión de senadores, por la profusión de datos y la competencia extraordinaria que ha demostrado tener en tan importante asunto el distinguido abogado murciano.

Recibió el señor Ledesma las felicitaciones del presidente de la comisión señor Calbetón, así como de los demás senadores que la componen, los que indicaron que su luminescente informe sería tenido muy en cuenta.

Ayuntamiento

La sesión de ayer

En virtud de costumbre, celebró ayer la primera convocatoria la sesión ordinaria la Corporación municipal.

Presidió el alcalde señor Clemares y asistieron los concejales señores Soler Salazar, Larca, Basca Pérez, Hernández Arco, Beviar, Salvat, Pérez Bertoloi, Bernál, Arnaldos, González Saz, Albaladejo, Seiquer, Martínez Hills, Niño, Amo, Guillamón, Jover, Blanco, Martínez Torres, Saña, Pardo, Ferrán, Valenciano, Clavijo, Salmerón y Armero.

El secretario dió lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

El asesinato de Canalejas

Imediatamente se oyó aplaudida el acto, el alcalde señor Clemares llevó a su boca la palabra.

Con gran emoción dà cuenta del terrible asesinato de que ha sido objeto Canalejas.

Creemos sinceramente que no ha hecho nada malo el ilustre hombre público.

Es necesario que prescindiendo de ideas políticas nos unamos todos para defender el orden.

Todos debemos rebustecer el principio de autoridad.

Demostraremos a estos criminales y a sus instigadores que cuan le desaparecieran todos los grandes hombres, todas las eminencias, quedariamos nosotros todos para defender el principio de justicia. (May bien).

Después dió cuenta de que en nombre del Ayuntamiento se había permitido recomendar a los diputados señores Martínez Moya y Gairao, representaran a Murcia en el entierro de Canalejas y depositaran una corona.

Todos aprobaron la conducta del Sr. Clemares.

Después habló el señor Albaladejo en nombre de la minoría conservadora.

Se adhiere a las palabras pronunciadas por el alcalde.

Otra víctima más del anarquismo! Ayer un censurado, hoy un liberal, ayer un monárquico...

Se trata de derrumbar el régimen social.

Debemos unirnos los hombres honrados para cortar de una vez y evitar que no arrrebaten los hombres prasciales. (May bien).

Con marca «La Luna» la antigua casa Amatller, ha puesto a la venta unos quisimos chocolates, que se recomiendan por su gran finura y delicadeza aromática.

No es esta ocasión para juzgar al político.

Encierra el talento extraordinario y la elocuencia de Canalejas.

Es lamentable que esa idea del anarquismo se vaya extendiendo; pero hay que tener en cuenta que el anarquismo no se destruye derrumbando al anarquista, sino levantando la educación moral que se halla abandonada por completo.

Termina con un elocuente párrafo.

El discurso mereció la unánime aprobación.

Llama censura el hecho, en nombre de la minería de liberales históricos, diciendo que no hay palabras ni artículos en el Código capaces de reprobárselas, de castigar cual se merece el horrible asesinato.

Recuerda una frase del exministro murciano Sr. Cierva, en que este dijo: «Hay necesidad de no tener un espíritu tan tolerante, que es causa de que crean que no tenemos el valor necesario; hay que contestar a la energía con la energía».

Termina manifestando que deben unirse para combatir tan disolventes ideas, y poniéndose a disposición de todos. (Aprobación).

Jover: No es necesario decir el sentimiento que nos embarga: la mejor muestra de ese sentimiento lo demuestran los semblantes de todos.

Esas fieras que se desatan de los ojos para cometer esos crímenes; es necesario hacerlas desaparecer para bien de la humanidad.

Crees que el dolor es patrimonio de todos... No tengo que daros las gracias en nombre de mis amigos.

Dice que Murcia podía hacer algo para demostrar la distinción de que hacia objeto al ilustre Presidente que ha sido alevosamente asesinado. Propone que se dé el nombre de Canalejas a una importante calle.

Termina protestando energicamente del hecho. (May bien).

El sacerdote levanta la sesión en señal de duelo.

Impresiones

La sesión, de ayer fué una triste, noble, energética, explosión de protesta que reflejaba la indignación de toda Murcia, ante el hecho brutal, os��fesco, horrible, que ha privado de la vida a un hombre ilustre, gran estadista, gloria de la tribuna parlamentaria española.

Fué un acto tan triste como sincero, que ha demostrado que nuestra ciudad repela esas violencias innobles, esos crímenes cobardes que únicamente pueden hacerse desaparecer por medio de una verdadera educación moral, como muy atinadamente dijo en su elocuente discurso el señor Elcano.

Recibió el señor Ledesma las felicitaciones del presidente de la comisión señor Calbetón, así como de los demás senadores que la componen, los que indicaron que su luminescente informe sería tenido muy en cuenta.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado

Día 14 de Noviembre.—En la iglesia de la Merced.

Mantas para mañana

Día 14 de Noviembre.—San Serapio, San Lorenzo y Santa Veneranda.

Cartera de Murcia

Título

De la Universidad Central, se ha recibido título de licenciado en Derecho a favor de don Trinidad Castelló, de Cartagena.

Equisitoria

Por el Juzgado de instrucción de Cieza se cita al testigo Antonio Ramos Galván, agente municipal que fué de dicha villa, para que comparezca a presentar declaración en causa sobre asesinato que se celebraría en esta Audiencia el día 6 de Diciembre.

Enfermo grave

Se encuentra gravemente enfermo, el joven D. Mariano Torres Fernández.

Quiera Dios mejorar las horas del enfermo.

Nuevo practicante

Precedente de Madrid hemos tenido el gusto de saludar a don José Aranda Cortés, que después de brillantes exámenes ha obtenido el título de práctico.

Per las modistas

Próximamente se celebrará en Madrid y provincias mitines y manifestaciones de modistas, encaminadas a pedir protección y regular el trabajo y jornal de estas infelices obreras.

El doctor Masa

Ha marchado para Alicante y Madrid, desde donde se dirigirá a París y otras poblaciones de Francia y de Italia en viaje de estudios médicos, el doctor don José Masa de Bojar acompañado de su distinguida esposa doña María Tamayo.

El viaje, que deseamos sea feliz, durará larga temporada.

Todos aprobaron la conducta del Sr. Clemares.

Después habló el señor Albaladejo en nombre de la minoría conservadora.

Se adhiere a las palabras pronunciadas por el alcalde.

Otra víctima más del anarquismo! Ayer un censurado, hoy un liberal, ayer un monárquico...

Se trata de derrumbar el régimen social.

Debemos unirnos los hombres honrados para cortar de una vez y evitar que no arrrebaten los hombres prasciales. (May bien).

Con marca «La Luna» la antigua casa Amatller, ha puesto a la venta unos quisimos chocolates, que se recomiendan por su gran finura y delicadeza aromática.

No es esta ocasión para juzgar al político.

Encierra el talento extraordinario y la elocuencia de Canalejas.

Es lamentable que esa idea del anarquismo se vaya extendiendo; pero hay que tener en cuenta que el anarquismo no se destruye derrumbando al anarquista, sino levantando la educación moral que se halla abandonada por completo.

Termina con un elocuente párrafo.

El discurso mereció la unánime aprobación.

Llama censura el hecho, en nombre de la minería de liberales históricos,

diciendo que no hay palabras ni artículos en el Código capaces de reprobárselas, de castigar cual se merece el horrible asesinato.

Recuerda una frase del exministro murciano Sr. Cierva, en que este dijo:

«Hay necesidad de no tener un espíritu tan tolerante, que es causa de que crean que no tenemos el valor necesario; hay que contestar a la energía con la energía».

Termina manifestando que deben unirse para combatir tan disolventes ideas, y poniéndose a disposición de todos. (Aprobación).

Jover: No es necesario decir el sentimiento que nos embarga: la mejor muestra de ese sentimiento lo demuestran los semblantes de todos.

Recuerda una frase del exministro murciano Sr. Cierva, en que este dijo:

«Hay necesidad de no tener un espíritu tan tolerante, que es causa de que crean que no tenemos el valor necesario; hay que contestar a la energía con la energía».

Termina manifestando que deben unirse para combatir tan disolventes ideas, y poniéndose a disposición de todos. (Aprobación).

La Asamblea crece que es de justicia y altanería política que este crédito pedidido por los obreros y destinado a la salud y cultura de los mismos, sea votado por las Cortes en se-

sión patriótica, cual se hizo con el de la escuadra.

Segunda.—Los 50 millones destinados a instrucción será exclusivamente aplicados a la construcción de edificios escolares higiénicos y a la subvención de Colonias escolares

marítimas y de montaña y cantinas escolares; y los 50 de Sanidad a la creación de Sanatorios populares, Dispensarios antituberculosos, Colonias de convalecencia para obreros, Granjas y Asilos higiénicos para inválidos del trabajo.

Tercera.—Con carácter transitorio, mientras dure la guerra, e interna no haya Sanatorios populares, se crean Sanatorios militares provisionales con cargo al presupuesto de Guerras, para alojamiento a los soldados que se tuberculan en la campaña.

(POR TELÉGRAFO)

Antes del entierro

Madrid 13 (9 n.)

A las doce de la mañana se dijo la última misa en el Congreso.

La oyeron el Gobierno y las Mesas de las Cámaras.

Entregada se suspendió el desfile del público, cerrándose la puerta.

El oficial mayor del Congreso señor Gamoneda, quitó al

blase con perdigones momentos antes de disparar la pistola contra el presidente.

El Papa

Dicen de Roma que *El Observador* manifiesta el horror que ha producido el crimen en el Vaticano.

Dice que al enterarse el Papa mostró vivísimo dolor.

El asesinato en Alicante

(Por telégrafo)

Duelo general

Alicante 13 (8 n.)

Durante el día de hoy ha proseguido en Alicante la manifestación general de duelo por la muerte de Canslejas.

Los estudiantes del Instituto, Escuelas de Comercio y Normal, han organizado esta mañana una manifestación que se dirigió al gobierno civil.

Allí entregaron sendidos telegramas para la viuda de Canslejas y al presidente interino del Consejo.

El gobernador les ofreció trasmitirlos.

En los edificios oficiales, consultados y demás centros ondea la bandera a media asta.

El Ayuntamiento ostenta colgaduras negras.

El puerto ha paralizado por completo sus faenas, así como también las obras municipales y de la Junta de las obras del puerto.

A las once de la mañana se organizó una manifestación en el muelito, formada por numerosos trabajadores.

Visitaron al gobernador protestando del vil atentado, reiterando el mismo en nombre de las asociaciones obreras.

Las operarias de la fábrica de tabacos

Las operarias de la fábrica de tabacos suspendieron esta mañana las labores para asociarse al duelo general de la población por la muerte de Canslejas.

Hicieron una colecta entre todos comprando una magnífica serena a la que pusieron la siguiente dedicatoria:

«Las operarias de la Fábrica de Tabacos dedican este recuerdo a su malogrado protector.»

El comercio

El comercio cerró sus puertas en señal de duelo, coincidiendo el cierre con la hora en que se celebraba el entierro de Canslejas en Madrid.

Manifestación

Frente al Ayuntamiento se formó una manifestación que se dirigió al gobierno civil para testimoniar su pesar por la muerte del ilustre patriota.

Presidían la manifestación el alcalde interino y los concejales.

El gobernador se asomó al balcón pronunciando un breve discurso.

Dijo que Alicante era un pueblo grande que sabe exaltar la gloria de sus predecesores.

La sociedad ha perdido un gran defensor y España uno de sus más preciosos hijos.

Añadió que la corona que dedicó al finado las cigarreras serviría de atar donde rezará la familia de Canslejas tan dolorosa pérdida.

Finalizó dando tres vivas a Canslejas.

Se retiró del balcón llorando.

La manifestación se disolvió con orden.

PARA LAS DAMAS

Las novedades

La inauguración de los primeros teatros ha dado ocasión para que la moda nos muestre algunas de las innovaciones a que se preparan para la estación invierno.

Y hemos tenido ocasión de observar que las envolturas son la base de todas las nuevas modificaciones introducidas en la moda femenina.

Tanto los trajes de mucho vestir de día como los vestidos de noche, todos se hacen a base de las envolturas y de los cruzados, envolturas de ricas telas flexibles, con veladuras armónicas de colores vivos y frescos.

La elegancia se sostiene en sus peticiones, si no va más allá.

Cada vez observan las mujeres con más cuidado y con mayor escrupuloso las distintas graduaciones que hay dentro de la moda según las diferentes ocasiones en que tienen que presentarse en público.

Este vestido elegante, hecho a propósito para un caso determinado, carretera, etc., etc., perderá todo su valor si se lleva para un paseo matinal, para una visita de confraternidad, etc., etc.

No: cada cosa a su tiempo, y cada vestido para su uso particular.

Las señoras elegantes y que pueden permitirse el lujo de tener un presupuesto de «toilette», bastante crecido, no incurren jamás en un error del género de los apuntados.

Para los paseos o salidas de la mañana, para ir en el tranvía o en algún medio común de locomoción, usará el traje de forma de «sastre», de lana, de color sobrio y sin muchos adornos.

Por eso recomendamos a las señoras

que no pueden aumentar mucho los gastos de su presupuesto y que tienen, por el contrario, que reducir es mucho, que no se pongan sumamente vestidos más que cuando tengan la seguridad de que se hallarán con personas que vayan vestidas igual que ellas.

El vestido sastre tiene siempre la ventaja de que puede realizarse con accesorios elegantes.

Con un traje de sastre no se hará jamás el ridículo, cosa que no pasará cuando se intente rebasar el nivel ordinario.

Vestidos «sastre».

Una vez se desee un traje de sastre, sin pretensiones de ningún género y para usos de extrema confianza, puede hacerse de jersey; es lo más barato y lo que mejores resultados da.

Pero cuando se desea un traje sastre más elegante, no hay más remedio que recurrir al terciopelo de lana y a las lanas peludas, que están muy en boga.

Algunas de estas telas peludas están labradas y componen una especie de brochado de lana que permite crear modelos encantadores.

Estas telas, que tienen la flexibilidad y el grosor, se prestan a envolturas delicadas.

El paño, algo abandonado durante estas estaciones pasadas, va renacer su imperio.

Las levitas son actualmente largas, redondeadas y abiertas por delante, lo cual permite redondillas de pieles o aumentar el contorno de las caderas.

Frecuentemente van acompañadas del cuello Rebéspierre y del chaleco de la misma denominación.

Uno y otro se hacen de tela igual, del mismo género y de color muy diferente al del fondo.

El arnés, la chinchilla, el tape y la nutria se cortan a tiras.

Muchas señoritas aprovechan las antiguas pieles usadas, cuya proporción y formas no se hallan conforme ya con el gusto del público.

VESTIDOS «MODISTAS». — Hasta que no terciopelo de lana de color rojizo, muy bonito, que imita una fina bordada con anchos dientes, más sensiblemente por delante que por detrás y por los costados.

Los dientes van bordados por una gruesa tracailla de raso color rojizo.

Esta túnica va colocada sobre una falda plegada, de «charmeuse».

El corpiño es recubierto, abierto por delante en faldas de V, y deja ver una blusita de hilo antiguo, cuyas mangas, largas y muy ajustadas, aparecen por debajo de las estrechas mangas de terciopelo de lana, igualmente dentadas.

Se han pagado 270 pesetas, a cuenta de lo que pueda corresponderle cuando sea dado de alta, a Agustina García Malla.

Con lo recibido anteriormente y el darse de alta Rafael Márquez ha cobrado 350 pesetas y Ángel Sánchez (Arriero).

Socorro. — Se ha concedido la ayuda al socio número 116, Alfonso Sánchez (Página), el cual ha cobrado las 1000 pesetas correspondientes.

Se le ha concedido también, y entre los demás inválidos, una pensión de una peseta diaria temporalmente.

Total pagado en Octubre: 3.910 pesetas.

El socio 787, Carles Nicolás (Llave), ha hecho un donativo de 90 pesetas a favor del fondo del Sanatorio. Estas 90 pesetas, son las que corresponden a su auxilio.

Participación personal. — La Junta ha prorrrogado, por última vez, el pago de esta cuota, hasta fin de Noviembre, en cuya fecha será dados de baja los que no la hubieren satisfecho.

Se han dado también 62 pesetas, a razón de una diaria, a los inválidos Antonio Narbosa, de Córdoba, y José Tortajada, de Valencia.

Dínero en Caja a fin de mes: 18.000 pesetas.

Active de la Asociación: 49.000 pesetas.

minan a sus primeros hijos, y asiste a la familia del desgraciado terero.

Descansa en paz el alma del pobre Melchor, que el año pasado llegó a ser un astro en el arte de Montes, siempre supo repartir un mendrugo de pan para él tan necesitado entre los más mesterosos que a su paso encontraba.

El buen banderillero y mejor peón de brega Ramón Arango, Arangüita, ha dejado de pertenecer a la cuadrilla del matador madrileño Vicente Pastor al lado del cual ha trabajado muchos años.

Caster J. Ibarras, Cocherito de Bilbao ha regalado a su paisano Muñozgorri dos estóquicos valencianos con dedicatoria muy afectuosa en obsequio al toro que este brindó al antiguo.

— Se encuentra en Córdoba el conocido aficionado paisano nuestro, D. Manuel Aceedo, ultimando varias combinaciones para la plaza antigua de Cartagena.

Otro aficionado que adquirió reses de Asociación Martín y Pérez de la Concha.

También ha ultimado contratos con los diestros José García Algarbeño y los novilleros Manuel Navarro, Zapaterito, Abaité, Posadas y otros.

— El matador de novillos toros valenciano, Gordez, ha tenido esta temporada 25 corridas, habiendo perdido una en Barcelona y otra en Vichy.

Este diestro torcerá sata el 24 del mes en Ondara y el 25 de Diciembre en Orihuela.

La Asociación Benéfica de Auxilios Mútuos de Tereros, ha aprobado durante el pasado mes de Octubre, los auxilios y socorres siguientes:

Gregorio Garrido, 160 pesetas; a Pedro Navarrete (Cantarratas), 100; a Astasio Mata (Copao), 55; a Flavio Ezquerro, 1180; a Angel Sanchez (Arriero), 220; a Elías Labrador (Pintrana) 595; a Fabián Bilbao, 100; a Felipe Saloso, 50; a Pedro Fernández (Pegote), 100; a Pedro Ruiz (Cochero), 350; a Ezequiel Gobardo, 190; a Juan Jiménez, 66; a Carlos Núñez (Llave), 90, y a Dacio Martín, 335.

Se han pagado 270 pesetas, a cuenta de lo que pueda corresponderle cuando sea dado de alta, a Agustina García Malla.

Con lo recibido anteriormente y el darse de alta Rafael Márquez ha cobrado 350 pesetas y Ángel Sánchez (Arriero).

Socorro. — Se ha concedido la ayuda al socio número 116, Alfonso Sánchez (Página), el cual ha cobrado las 1000 pesetas correspondientes.

Se le ha concedido también, y entre los demás inválidos, una pensión de una peseta diaria temporalmente.

Total pagado en Octubre: 3.910 pesetas.

El socio 787, Carles Nicolás (Llave), ha hecho un donativo de 90 pesetas a favor del fondo del Sanatorio. Estas 90 pesetas, son las que corresponden a su auxilio.

Participación personal. — La Junta ha prorrrogado, por última vez, el pago de esta cuota, hasta fin de Noviembre, en cuya fecha será dados de baja los que no la hubieren satisfecho.

Se han dado también 62 pesetas, a razón de una diaria, a los inválidos Antonio Narbosa, de Córdoba, y José Tortajada, de Valencia.

Dínero en Caja a fin de mes: 18.000 pesetas.

Active de la Asociación: 49.000 pesetas.

Pica-Pica.

PALMAS

(CON VELÁSCARO)

El nombre de Cañalejas. Blasco Ibáñez

Madrid 12 (11 n.)

El ayuntamiento ha acordado poner el nombre de Cañalejas a una calle de la ciudad.

Procedente de la Argentinita fondeó el «Infanta Isabel».

Conduce a Blasco Ibáñez.

Varios literatos le saludaron a bordo.

Blasco Ibáñez desembarcó en Cádiz.

Melchor fué siempre un lidiador valiente, que en muchas ocasiones se hizo ovacionar por su decisión con el estoque.

En Cartagena toreó muchas veces, siendo la última el 28 de Agosto de 1910. Todos los años hacia un viaje por la región, en la que por sus simpatías y su afán de complacer a los públicos era tenido en cuenta por las empresas al combinar sus nevilladas francesas.

El profesor entrevistado trata de explicar la perversión de los franceses de hoy por medio de una interesante teoría.

La criminalidad de la juventud esencia es la causa de su degeneración.

Así como en la generalidad de los animales se observa que son productores inferiores de la primera especie, así los primogénitos humanos deben ser también inferiores a sus hermanos de nacimiento posterior.

Los animales que obedecen instintivamente a la ley de selección eli-

nzan a sus primeros hijos, y asiste a la familia del desgraciado terero.

Descansa en paz el alma del pobre Melchor, que el año pasado llegó a ser un astro en el arte de Montes, siempre supo repartir un mendrugo de pan para él tan necesitado entre los más mesterosos que a su paso encontraba.

Como los seres que ocupan en la escala zoológica lugar inferior a la especie humana, el hombre no debe ser una excepción.

Estadística sanitaria

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de Octubre, fué el siguiente:

Población calculada, 615.105.

Nacimientos.—Vivos, 1318: varones, 740; hembras, 578; legítimos, 1243; ilegítimos, 67; exp., 8. Muertos, 15: varones, 9; hembras, 6; legítimos, 13; ilegítimos, 2; exp., 0.

Natalidad por 1.000 habitantes, 214; matrimonios, 387; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0'63; mortalidad por 1.000 habitantes, 1'50.

Defunciones.—Varones, 464; hembras, 459; menores de cinco años, 422; de cinco y más años, 501; en hospitales y casas de salud, 31; en otros establecimientos benéficos, 9; fiebre tifoidea (tifus abdominal), 20, tifus exantemático, 0; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 10; viruela, 1; sarcópodo, 9; escarlatina, 2; coqueluche, 1; difteria y crup, 24; gripe, 6; cólera asiática, 0; cólera nostras, 0; otras enfermedades epidémicas, 10; tuberculosis de los pulmones, 41; tuberculosis de las meninges, 2; otras tuberculosis, 11; cáncer y otros tumores malignos, 27; meningitis simple, 63; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 44; enfermedades orgánicas del corazón, 45; bronquitis aguda, 18; bronquitis crónica, 13; neumonía, 17; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 29; afecciones del estómago (men

CRISTALERIA

Plaza de San Bartolomé, 9 - MURCIA

Sagasta, 81. - CARTAGENA

Molduras del País y tiempos, nuevos modelos recibidos.—Quadros, Oleografías y Grabados de Photoglyk, en copias de Museos.—Crystal celadón para carrejas.—Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones.—Vidrio Impreso.—Baldosas para cubiertas.—Vidrio opal para pintar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado de Francia, Alemania e Inglaterra, para decorado de habitaciones.

José García Martínez

- GARAGE INTERNACIONAL - de Ramón Servet

MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72. - **ALICANTE:** San Fernando, 32
Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas. Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolineras, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

Director: Mr. Henri Lescure

Vapores CORPSES Franceses
SOCIETE GENERALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPOR
Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA

Con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos. Formosa, Pampa, Plata, Paraná, Salta y Valdivia.

Parana

Salida de ALMERIA el 2 de NOVIEMBRE de 1912, para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Pampa

Salida de ALMERIA el 12 de Noviembre de 1912, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, y BUENOS AIRES

France

Salida de ALMERIA el 23 de NOVIEMBRE de 1912 para BUENOS AIRES

Estos vapores efectuarán paseo en marina de primera, segunda, segrada y tercera clase, haciendo breve escala en DA KAR (costa de África,) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las estancias de primera y segunda de estos buques están montadas con todo lujo y las comodidades que regulan los adelantos modernos, tienen espaciosas salinas, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocas paquetes que les iguale y ninguno que les supera. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Este importante.—Para obtener plaza en estos vapores CORPSES, hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de Tercera Clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de emigración.—Los Manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, 6 antes si están abiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus Consignatarios

Hijo de RICARDO JIMÉNEZ S. en C.
Boulevard del Príncipe 73 y 75. - ALMERIA

Compagnie Générale
Trasatlantique

VAPORES-CORREOS FRANCESSES

Invita de lo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y viceversa

ITINERARIO LLEGADAS SALIDAS

CARTAGENA los martes 8 tarde
ORÁN los miércoles 5 mañana miércoles 5
MARSILLA viernes 10 sábados 5
ORÁN lunes 10 lunes 11
CARTAGENA martes 8

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, lujo y comodidad de camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Ofrece excepcionales para la exportación de frutas, legumbres pimienta y demás al los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

J. M. Pelegrín - Cartagena

FOLLETIN DE «EL LIBERAL»

(34) manera que mi muerte sea atribuida a un accidente. Sin embargo, Dionisia, si soy víctima de la maldad de los que yo estoy, su crimen no debe quedar oculto sepultado en la sombra. Parece que no quiera que seas la denunciadora directa de tus amos. Si me sucede alguna desgracia, no dirás nada aquí, nada absolutamente. Abandonarás a Grandvala y te dirigirás a París a buscar a ese señor Mourillon. Se lo dirás todo y añadirás: En nombre de mi pobre viejalamiga, pongo en vuestras manos el castigo de los culpables. ¡Me has comprendido!

Si, querida a niga. Pero quisiera que no tuvieras semejante idea. ¡Hasta muy mal!

Si hago mal, ya lo veremos.

Iré a París en cuanto se recolecte el heno; pero volveré a la quinta, y espero encontrarlos en ella buena y contenta.

Mi querida Dionisia, alguna cosa me dice tú no estarás aquí en la época de la siega del heno. Ahora voy a contarte mi triste historia, si fin de qué tú misma, si llega el caso, puedes contártela al señor Mourillon. Cuando con tu excelente memoria para que te ovides de ninguna particularidad esencial de todo lo que voy a contarte. Escucha:

XXI

Como ya te he dicho, Dionisia, la señora Parizot sabe como me llamo y sospecho el objeto del viaje de los amos a París, donde pasaron unos quince días.

Siendo parientes del señor Joramie han ido a enterarse del testamento que parece ha hecho en mi favor. Ese testamento sólo podía revelar-

les ciertas cosas que me sorprendió conocer.

Yo creía al señor Joramie en América y muerto hace tiempo, porque desde hace cuarenta años no había oido hablar de él. Verdades que durante ese tiempo he vivido aislada, sin hablar a nadie, y hasta ocultándome.

Joramie ha debido hacer fortuna en América y ha vuelto a Francia; si realmente me ha hecho su heredera es que no me ha olvidado por completo, lo mismo que yo siempre pasé en él aunque sin esperanza de volver a ver.

El otro día, bruscamente, supo la muerte de Joramie por el señor Rabot. Se me sometió a una prueba. La emoción que se apoderó de mí reveló a mis amos y su primo el efecto producido por su nombre pronunciado delante de mí. No podía ya dudar; yo era la mujer cuya afición recordaba Joramie antes de morir.

Ahora bien, Dionisia, si el señor Joramie me lega una fortuna sobre la que los amos y su primo tienen derechos en su calidad de parientes del difunto, es evidente que nada podría serle más agradable que mi muerte.

Ahora, oye mi historia:

Me llamo Clara Guérin y he nacido en Bourgoin. Como tú, Dionisia, era yo una vez sola la desgracia de perder a mi madre quedé sola con mi padre, pues yo era hija única. Me educó como pudo pero ya se sabe lo que es la educación de un padre; jamás reemplaza a la de la madre.

A los quince años era una buena costurera y ganaba tres francos al día. Era linda, muy linda. La belleza es algunas veces fatal.

En aquella época Pablo Joramie era escri-

Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES
ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES — SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE
EN MURCIA: Flor de blanca, 6, duplicado

- GARAGE INTERNACIONAL - de Ramón Servet

MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72. - **ALICANTE:** San Fernando, 32
Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas. Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolineras, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

Director: Mr. Henri Lescure

Vapores CORPSES Franceses
SOCIETE GENERALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPOR
Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA

Con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos. Formosa, Pampa, Plata, Paraná, Salta y Valdivia.

Parana

Salida de ALMERIA el 2 de NOVIEMBRE de 1912, para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Pampa

Salida de ALMERIA el 12 de Noviembre de 1912, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, y BUENOS AIRES

France

Salida de ALMERIA el 23 de NOVIEMBRE de 1912 para BUENOS AIRES

Estos vapores efectuarán paseo en marina de primera, segunda, segrada y tercera clase, haciendo breve escala en DA KAR (costa de África,) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las estancias de primera y segunda de estos buques están montadas con todo lujo y las comodidades que regulan los adelantos modernos, tienen espaciosas salinas, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocas paquetes que les iguale y ninguno que les supera. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Este importante.—Para obtener plaza en estos vapores CORPSES, hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de Tercera Clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de emigración.—Los Manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, 6 antes si están abiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus Consignatarios

Hijo de RICARDO JIMÉNEZ S. en C.
Boulevard del Príncipe 73 y 75. - ALMERIA

PERFUMERÍA GRIEGA

Agua Griega.—Los calvos!—Los que han padecido enfermedades graves. Los que quieren conservar una cabellera larga, sedosa, exenta de micropelos y otros enemigos que amenazan su destrucción, deben usar EL Agua Griega; que es el mejor y más barato cura.

Elixir Griego.—Este licor, es el mejor de los de su clase para conservar la higiene de la boca.

Tintura Griega.—Sin rival para devolver á los cabelllos blancos, su color primitivo.

Servicio Barcelona y Alicante

Servicio Almería, Oriña y Alicante

Salidas de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo á Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona. Alicante

Servicio Almería, Oriña y Alicante

Salidas de Almería: 1, 11, 21; Aguilas: 2, 12, 22; Crón para Alicante: 4, 24; de Alicante para Crón: 8, 18, 26; Crón para Almería: 10, 20 y últimas de cada mes.

Consignatario en Alicante: D. JUAN GUARDOLA II HIJO

Línea de Vapores TINTORE

BARCELONA

Servicio Barcelona y Alicante

Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo á Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona. Alicante

Servicio Almería, Oriña y Alicante

Salidas de Almería: 1, 11, 21; Aguilas: 2, 12, 22; Crón para Alicante: 4, 24; de Alicante para Crón: 8, 18, 26; Crón para Almería: 10, 20 y últimas de cada mes.

Consignatario en Alicante: D. JUAN GUARDOLA II HIJO

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

EL LIBERAL

MURCIA

En estos talleres se hacen toda clase de trabajos tipográficos son prontitud, buen gusto y economía.

Impresos en colores con tintas finas; prospectos para espectáculos públicos; memorias y modelados para toda clase de oficinas, tarjetas de visita desde 2 pesetas el ciento en adelante, y todo lo concerniente al ramo de tipografía, son arreglo á los adelantos modernos.

Para ello, EL LIBERAL cuenta con un material adecuado, que vence todas las dificultades tipográficas que puedan presentarse. También se confeccionan impresos con grabados y toda clase de notas gráficas, que el comercio y la industria exige.

AMA de eria. — Para casa de los padres, de 23 años, leche de 3 meses. Razón: En el Comiso de Alcantarilla, frente al Jurado en Funes.

AMA de eria. — Para casa de los padres, de 23 años, leche de 3 años, leche de 12 meses. Razón: En Madrid, calle del Marqués, Juan Hurtado Návaro.

AMA de eria. — Para casa de los padres, de 27 años, leche de un mes. Razón: En la Raya, frente á las Esuelas, preguntando por Encarnación González (a) a Carcelerola.

AMA de eria. — Para casa de los padres, de 23 años, leche de 3 años, leche de 12 meses. Razón: En la Lumbre, casa del tío Paco Martínez, Carmen Martínez.

AMA de eria. — Para casa de los padres, de 23 años, leche de 3 años, leche de seis meses. Razón: En la Concepción, 4, Murcia.

En estos talleres se hacen toda clase de trabajos tipográficos son prontitud, buen gusto y economía.

Impresos en colores con tintas finas; prospectos para espectáculos públicos; memorias y modelados para toda clase de oficinas, tarjetas de visita desde 2 pesetas el ciento en adelante, y todo lo concerniente al ramo de tipografía, son arreglo á los adelantos modernos.

Para ello, EL LIBERAL cuenta con un material adecuado, que vence todas las dificultades tipográficas que puedan presentarse. También se confeccionan impresos con grabados y toda clase de notas gráficas, que el comercio y la industria exige.

Me pague en el establecimiento de Pablo Joramie en Bourgoin. Nos veíamos á menudo y nos amábamos, y fuimos uno de otro. Pablo no tenía padre ni madre, y muy instruido, muy emprendedor, conocía que no debía permanecer eternamente entre protocolos y papeles.

Llegó un día en que la posición que ambicionaba le fué ofrecida por un banquero de Nueva York, amigo de su padre. Dependía de mí que no partiese; pero, ¿podía yo ser un obstáculo para su porvenir y su fortuna? No intenté siquiera contenerla.

Partió, pues, prometiéndome y jurándome volver muy pronto. Ignoro si regresó.

Pero debió escribirnos.

Como nadie sabía que Pablo era mi amante, y no queríamos arriesgar sa descubriese nuestro